

也门怎么了? 总统避至“安全屋”

2014年9月,也门胡塞武装控制首都萨那。今年1月,胡塞武装与也门总统卫队发生冲突并占领总统府,之后软禁了总统哈迪。哈迪2月21日逃离萨那后抵达亚丁市,并在那里恢复行使总统职权。支持哈迪的部落武装和政府军与支持胡塞武装的安全部队在亚丁市发生多次武装冲突。

3月25日,胡塞武装大举进攻亚丁市,并于26日凌晨控制了亚丁国际机场。哈迪位于亚丁市的总统府部分建筑损毁。

总统安保部门一名消息人士先前说,哈迪已“乘坐一架直升机从(临时)总统府出发,飞往国外一处未知地点”。

哈迪的一名首席助理否认这一说法。他说,哈迪前往亚丁市内一处安全地点。他拒绝透露哈迪所处具体位置。也门多名不愿公开姓名的政府官员说,哈迪在一处作战指挥室内监视也门政府军的行动。

一些目击者说,他们看见总统25日在一个政府车队护卫下离开位于亚丁一处山顶的临时总统府。

邻居在干吗? “新中东战争”打响

沙特阿拉伯等国26日对也门胡塞武装目标展开空袭。也门国防部官员当天证实,一些目标遭空袭。

沙特驻美国大使阿德尔·朱拜尔当天在美国首都华盛顿说,参与军事行动的包括海湾阿拉伯国家合作委员会成员国,也有海合会以外的国家参与。“我们这个联盟有超过10个国家将参与这些军事行动。”朱拜尔说,“目的是保护和支助也门合法政府,防止激进的胡塞武装接管这个国家。”

同一天,沙特、卡塔尔、科威特、巴林和阿拉伯联合酋长国在沙特首都利雅得发表一份联合声明,称海合会已收到也门总统哈迪的支援请求。

朱拜尔说,空袭不仅限于单个城市或地区,暗示联盟可能打击也门境内任何胡塞武装目标。他说,军事行动现阶段仅限于空袭,但其他军事手段正在准备过程中,多国联盟“将动用一切手段”保护也门政府。

朱拜尔没有透露沙特盟友给予了哪些帮助,但强调沙特“与不少盟友保持非常密切的沟通,特别是美国”。

路透社援引当地居民和官员的话报道,首都萨那的机场和一处军事基地当地时间26日凌晨遭战机轰炸。

埃及外交部26日发表声明,宣布参与沙特领导的也门军事行动,帮助也门总统抵御胡塞武装攻势。

“埃及正与沙特和其他海湾国家协商,准备作为联盟行动的一部分,在必要时出动空军、海军乃至陆军。”声明说。

胡塞武装组织政治局成员穆罕默德·布海提对记者说:“沙特的入侵是向也门人宣战,我们会进行反击。”他警告说,这可能将整个地区拖入全面战争。

美国参与没? 提供情报和后勤支持

美国官员25日证实,美方正与沙特等海湾国家密切协作,以提供情报和后勤支持的方式帮助联盟军事力量打击胡塞武装。

美国国家安全委员会女发言人米汉说,总统奥巴马已授权美国军方为沙特领导的军事行动提供相关支持,但美军没有直接参与这次军事行动,而是“正在与沙特设立一个联合参谋中心”,协调相关军事援助事宜。

美国与也门政府先前在反恐问题上合作密切,却因也门乱局而受到冲击。

美国《洛杉矶时报》援引美方官员的话报道,胡塞武装从也门当局手中夺取了国家安全局办公楼,致使不少涉及美国与也门合作的情报资料面临泄露风险。

不愿公开姓名的美国官员说,忠于总统哈迪的也门情报人员已经销毁了部分秘密情报资料,但胡塞武装攻入时仍有大部分文件没有销毁,内容可能涉及美国在也门军事行动、美方情报线人等。

美方官员承认,美国在也门的情报损失相当严重。

综合新华社等消息



25日,沙特国防大臣萨勒曼(右二)在位于沙特南部和也门接壤的战斗指挥中心听取汇报。新华/沙通社



沙特阿拉伯官员25日证实,沙特等多国出动空军,对也门境内的胡塞武装发动空袭,以支援受困的也门总统阿卜杜拉布·曼苏尔·哈迪。受中东的紧张局势影响,国际油价应声大涨6%。



26日,在也门萨那机场附近,人们用毯子盖上一名在空袭中身亡妇女的遗体。新华/美联

新闻链接

小国牵动油价

尽管也门的石油产量占全球比重不足0.2%,仅排名全球的第39位,甚至不及丹麦,但它毗邻全球能源贸易中心,可谓占据要害位置。也门北与全球

最大原油出口国沙特阿拉伯接壤,南部海岸线是油轮东出波斯湾向西航行的必经航道,若也门动乱扩散,则势必会对中东石油供应造成影响。

分析人士认为,尽管也门的几千桶石油无关紧要,但沙特的几百万桶产量却不容忽视。它的地理和政治地位对中东而言至关重要。

牵扯地区博弈

路透社报道,什叶派的胡塞武装被广泛认为与伊朗有关联,美国政府曾公开指认伊朗方面向胡塞武装提供武器等支持。

与此同时,作为伊朗在海湾地区的对手,逊尼派势力主

导的沙特对胡塞武装势力的扩张深感忧虑,沙特发动越境空袭,加剧了一些分析师对也门乱局演化成一场教派“代理人战争”的担忧。

“这就是一场什叶派和逊尼派之间的冲突,也是伊

朗和沙特之间的冲突。”也门问题专家、美国俄亥俄州大学法学院教授迈克尔·刘易斯说,美国“不能作为一个没有利益相关的观望者……我们需要做的就是挑选一方”。

乱局不利反恐

2011年西亚北非发生严重政治动荡,也门卷入其中。2012年,在美国斡旋下,各方达成一项让时任总统萨利赫去职的权力过渡协议,美国支持的现任总统哈迪上台。美国政府当时高度肯定这一

权力过渡进程,此后致力于和也门当局加强反恐合作,以打击被美国视作最危险恐怖组织的“基地”组织阿拉伯半岛分支。美国官员承认,眼下的乱局反而给了“基地”组织更多喘息空间,美国打击

“基地”组织阿拉伯半岛分支的努力遭遇重大挫折。

另一方面,极端组织“伊斯兰国”正在趁也门出现权力真空之机壮大实力,给反恐更添难度。

综合新华社消息

观察

沙特等国空袭 能救也门吗

也门萨那大学政治学教授纳吉布·哈勒布认为,沙特、埃及等阿拉伯国家对也门局势的军事干预表明阿拉伯国家在也门问题上所持的强硬立场,这或许能够迫使也门各政党和胡塞武装重返谈判桌,但是阿拉伯国家军事行动也会带来一系列后果。

也门政治分析人士法提赫·纳赛尔认为,阿拉伯国家军事干预也门局势虽然可以暂时阻止胡塞武装在南部地区的军事行动,但终究是对也门内部事务的干涉,很可能产生反作用,刺激更多也门民众选择支持胡塞组织和反对派势力抵抗阿拉伯国家。

纳赛尔说,也门历史上多次遭受外国入侵和殖民统治,民众对此非常敏感,沙特等国军事行动料将遭到也门民众强烈抵抗。此外,政府军在同胡塞武装交战不到48小时的情况下竟然缴械投降,在一定程度上也表明哈迪政权并未得到政府军的支持。

中东动乱 美国不担心吗

除了什叶派和逊尼派势力之间的内部争斗,这次的也门冲突还存在两个“外来”因素:一是“伊斯兰国”以及“基地”组织阿拉伯半岛分支等极端势力制造恐怖袭击,企图激化也门逊尼派与什叶派之间的矛盾,以便乘乱得利;二是,美国长期以来把也门作为其在中东地区反恐的重要支点之一,对于也门局势有着“超乎一般”的关注。

沙特此次对胡塞的军事打击,与伊朗核问题谈判也有很大关系。中国人民大学重阳金融研究院研究员陈晓晨告诉记者,在瑞士洛桑举行的伊核谈判中,美国和伊朗均有让步趋向,这损害了沙特的利益。沙特出兵也门打击与伊朗同属什叶派的胡塞武装,形同出手搅乱伊核谈判,降低达成协议的可能性。

陈晓晨认为,原油价格走弱,给沙特出兵提供了“窗口”。一方面,搅乱中东局势,提升原油价格,符合沙特作为原油出口国的经济利益;另一方面,在油价疲软期,地缘政治不会过度冲击国际原油市场。

沙特出兵最根本的原因,在于美国战略撤出中东和全球能源格局发生根本性变化。以往,美国由于依赖中东原油供给,不希望将中东局势搞乱,因此一直在为中东的地缘政治事件设置“天花板”,是为美国治下的中东秩序。

2009年以来,美国开始了撤出中东的战略,将战略重心转移到亚太,这使得美国对中东的乱局缺乏治理能力。而且,由于美国的页岩气革命等因素,美国的油气自给率在不断提高。“天花板”撤除了,美国对中东动荡的容忍度提高了。

事实上,美国对中东乱局升级早有准备。日前,美国商业石油库存已达4.44亿桶,为33年以来的最高。加上战略储备和产品储备,美国的各种储备已达到18.73亿桶。美国石油储备天数已达到95天。这使得美国在应对中东战时显得游刃有余,也促使美国对沙特空袭也门更加支持。

综合新华社消息